
tyh; foy;uksa esa vkWDlhdj.k ,oa vip;u vfHkfozQ;kvksa esa ,d Lih'kh”k ls nwljh Lih'kh”k dks bysDVªkWuksa
dk vUrj.k gksrk gSA inkFkZ osQ vkWDlhdj.k esa fdlh Lih'kh”k ls bysDVªkWu@bysDVªkWuksa dk vUrj.k gksrk gS vkSj
vip;u esa Lih'kh”k }kjk bysDVªkWu izkIr fd, tkrs gSaA vkWDlhdj.k ,oa vip;u vfHkfozQ;k,a ,d lkFk gksrh
gSaA dksbZ vfHkfozQ;k ftlesa vkWDlhdj.k vkSj vip;u vfHkfozQ;k,a ,d lkFk gksa_ jsMkWDl vfHkfozQ;k
dgykrh gSA os vuqekiu ftuesa jsMkWDl vfHkfozQ;k,a lfEefyr gksa] jsMkWDl vuqekiu dgykrs gSaA vki tkurs
gSa fd vEy&{kkj vuqekiu esa pH ifjorZu osQ izfr laosnu'khy lwpd iz;ksx fd, tkrs gSaA blh izdkj ls
jsMkWDl vuqekiu esa fudk; osQ vkWDlhdj.k foHko esa ifjorZu gksrk gSA jsMkWDl vfHkfozQ;kvksa esa iz;qDr gksus
okys lwpd vkWDlhdj.k foHko esa ifjorZu osQ izfr laosnu'khy gksrs gSaaA vkn'kZ vkWDlhdj.k&vip;u lwpdksa
osQ vkWDlhdj.k foHko dk eku vuqekfir fd, tkus okys foy;u esa ?kqys inkFkZ ,oa vuqekid foy;u
esa ?kqys inkFkZ osQ vkWDlhdj.k foHko osQ eku osQ eè; gksrk gS rFkk ;s vklkuh ls igpkus tk ldus okys
rhoz jax ifjorZu fn[kykrs gSaA

iz;ksx  6-1

mís';

vkWDlSfyd vEy osQ ekud foy;u }kjk vuqekiu ls KMnO
4
 foy;u dh lkanzrk@eksyjrk Kkr djukA

fl¼kar

orZeku iz;ksx esa] iksVSf'k;e ijeSaxusV ,d 'kfDr'kkyh vkWDlhdj.k deZd dk dk;Z djrk gSA ;|fi
KMnO

4 
 {kkjdh; ekè;e esa Hkh vkDlhdj.k deZd dk dk;Z djrk gS_ fiQj Hkh ek=kkRed fo'ys"k.k osQ

fy, vf/drj vEyh; ekè;e iz;qDr fd;k tkrk gSA vEyh; ekè;e esa KMnO
4
  dh vkWDlhdj.k fozQ;k

fuEufyf[kr lehdj.k }kjk iznf'kZr dh tk ldrh gS&
MnO

4

–   +   8H+   +5e
–   

→   Mn2+   +  4H
2
O

vuqekiu esa ruq lYÝ;wfjd vEy iz;qDr fd;k tkrk gSA ukbfVªd vEy iz;qDr ugha fd;k tkrk D;ksafd
;g Lo;a ,d vkWDlhdj.k deZd gS vkSj gkbMªksDyksfjd vEy dks blfy, iz;ksx esa ugha yk;k tkrk D;ksafd
;g KMnO

4
 osQ lkFk vfHkfozQ;k djosQ fuEufyf[kr vfHkfozQ;k osQ vuqlkj Dyksjhu cukrk gS tks fd

tyh; ekè;e esa ,d vkWDlhdj.k deZd gSA
2KMnO

4 
  +  16  HCl →   2KCl    +  2 MnCl

2 
   +   5Cl

2
  +   8 H

2
O

,dd-6

vuqekiuferh; fo'ys"k.k
(jsMkWDl vfHkfozQ;k,a)
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iz;ksx'kkyk iqfLrdk] jlk;u

vkWDlSfyd vEy vip;u deZd osQ leku dk;Z djrk gS vr% vEyh; ekè;e
esa bls iksVSf'k;e ijeSaxusV osQ izfr fuEufyf[kr vfHkfozQ;k osQ vuqlkj vuqekfir fd;k
tk ldrk gSA

vkWDlSfyd vEy dh vfHkfozQ;k,a

(d) vkf.od lehdj.k

vip;u v/Z vfHkfozQ;k &   2KMnO
4
 + 3H

2
SO

4
  → K

2
SO

4
 + 2MnSO

4
 + 3H

2
O + 5 [O]

vkWDlhdj.k v/Z vfHkfozQ;k & 
60 °C

2 2 4 2 2
H C O  + [O]  2CO + H O] × 5→

________________________________________________________________________________

2KMnO
4
 + 3H

2
SO

4
 + 5H

2
C

2
O

4
 →  K

2
SO

4
 + 2MnSO

4
 + 8H

2
O +  10 CO

2

________________________________________________________________________________

([k) vk;fud lehdj.k

vip;u v/Z vfHkfozQ;k & MnO
4

–
 + 5e

–
 + 8H

+
 → Mn

2+
 + 4H

2
O] × 2

vkWDlhdj.k v/Z vfHkfozQ;k & C
2
O

4

2–
 → 2CO

2
 + 2e

– 
]  × 5

_____________________________________________________________________

        2 MnO
4

–
  +  5C

2
O

4

2–
  +  16H

+
 →  2Mn

2+
  +  10CO

2
 + 8H

2
O

_____________________________________________________________________

bu vfHkfozQ;kvksa esa MnO
4

–
 vk;u Mn

2+
 vk;u esa vifpr gksrk gS vkSj C

2
O

4

2–

vk;u CO
2 
esa vkDlhòQr gksrk gSA bl ifjorZu esa dkcZu dh vkWDlhdj.k la[;k +3

ls +4 esa ifjofrZr gksrh gSA
bu vfHkfozQ;kvksa esa iksVSf'k;e ijeSaxusV Lo;a lwpd osQ leku dk;Z djrk gSA

izkjaHk esa vkWDlSfyd vEy osQ }kjk vip;u gksus osQ dkj.k iksVSf'k;e ijeSaxusV dk
jax foyqIr gks tkrk gSA tc vaR; fcanq ij vkWDlSysV vk;u iw.kZr% lekIr gks tkrs gSa
rks iksVSf'k;e ijeSaxusV osQ foy;u dh Mkyh xbZ cgqr FkksM+h lh ek=kk vkf/D; esa
gks tkus osQ dkj.k gYdk xqykch jax mRiUu gksrk gSA blosQ vfrfjDr] vkWDlSfyd
vEy vkSj iksVSf'k;e ijeSaxusV dh vuqekiuferh esa vkWDlSfyd vEy dks ruq
lYÝ;wfjd vEy osQ lkFk 50–60°C rd xje djuk vko';d gksrk gS D;ksafd
vfHkfozQ;k vf/d rki ij gksrh gSA vuqekiu esa loZizFke eSaxul lYisQV curk gS tks
KMnO

4
 osQ vkWDlSfyd vEy }kjk vip;u esa mRizsjd dk dk;Z djrk gSA blfy,]

izkjaHk esa vfHkfozQ;k dk osx /hek gksrk gS vkSj tSls&tSls vfHkfozQ;k vxzlkfjr gksrh
gS] vfHkfozQ;k dh nj c<+ tkrh gSA
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vuqekiuferh; fo'ys"k.k (jsMkWDl vfHkfozQ;k,a)

vko';d lkexzh

• ekid ÝykLd (250 mL) & ,d
• C;wjsV (50 mL) & ,d
• C;wjsV LVSaM & ,d
• fiisV & ,d
• 'kaDokdkj ÝykLd & ,d
• iQuy & ,d
• rksyus dh cksry & ,d
• Xys”k Vkby (lisQn) & ,d
• cuZj & ,d
• rkj dh tkyh & ,d
• jklk;fud rqyk & ,d

• vkWDlSfyd vEy & vko';drkuqlkj

• iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u & vko';drkuqlkj

• 1.0 M lYÝ;wfjd vEy & vko';drkuqlkj

izfozQ;k

(d) vkWDlSfyd vEy dk 0.1M ekud foy;u cukuk

vkWDlSfyd vEy dk 0.1 M foy;u iz;ksx 2-1 (,dd 2] d{kk XI] iz;ksx'kkyk
iqfLrdk) osQ vuqlkj cuk,aA

([k) vkWDlSfyd vEy osQ foy;u ls iksVSf'k;e ijeSaxusV osQ foy;u dk
vuqekiu

(i) lkI+kQ C;wjsV dks iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u ls [kaxky dj blls HkjsaA ;fn C;wjsV
dh ukW”ky esa dksbZ cqycqyk gks rks mlesa ls oqQN foy;u fudky dj bls ckgj
dj nsaA ijeSaxusV dh vk;ruferh esa iz;ksx fd, tkus okys C;wjsV dh jks/uh dk¡p
dh gksuh pkfg, D;ksafd jcj ijeSaxusV vk;uksa ls la{kkfjr gks tkrk gSA

(ii) ,d 'kaDokdkj ÝykLd esa 0.1 M vkWDlSfyd vEy osQ 10 mL ysdj mlesa
vk/h ij[kuyh Hkjdj ( ≈  5 mL) 1.0M lYÝ;wfjd vEy feyk,a ftlls
vuqekiu djrs le; eSaxuht MkbvkWDlkbM dk vo{ksi u cusA

(iii) C;wjsV esa fy, x, iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u ls vuqekiu djus ls igys
vkWDlSfyd vEy osQ foy;u dks 50–60°C rd xje djsaA jax ifjorZu
dh ǹ';rk c<+kus osQ fy,] vuqekfir fd, tkus okys foy;u lfgr 'kaDokdkj
ÝykLd dks lisQn Xys”k Vkby ij j[ksa tks m¼Zok/j dls x, C;wjsV dh ukW”ky
osQ uhps j[kh xbZ gksA

(iv) C;wjsV esa ijeSaxusV foy;u osQ vk;ru dk izkjafHkd ikB~;kad uksV djsa vkSj
blosQ FkksM+s&FkksM+s vk;ruksa dks xje vkWDlSfyd vEy esa feykrs le; ÝykLd
dh lkexzh dks /hjs&/hjs ?kqekrs gq, fgykrs jgsaA vkWDlSfyd vEy osQ lkFk
vfHkfozQ;k ls iksVSf'k;e ijeSaxusV dk jax foyqIr gksrk tkrk gSA ijeSaxusV

vkWDlSfyd vEy

iksVSf'k;e
ijeSaxusV

lYÝ;wfjd vEy
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iz;ksx'kkyk iqfLrdk] jlk;u

foy;u dh cgqr FkksM+h lh ek=kk osQ vkfèkD; esa gksrs gh gYdk xqykch jax
izkIr gksuk vaR; fcanq dks bafxr djrk gSA

(v) vuqekiu dks rhu lqlaxr ikB~;kad izkIr gksus rd nksgjk,aA KMnO
4
 dk

foy;u xgjs jax dk gksrk gS vr% C;wjsV dk ikB~;kad i<+us osQ fy, mQijh
esfuLdl ij è;ku nsaA

(vi) ikB~;kadksa dks voyksdu lkj.kh 10-1 osQ vuqlkj uksV djsa vkSj iksVSf'k;e
ijeSaxusV foy;u dh lkeF;Z eksy@fyVj esa ifjdfyr djsaA

x.kuk

(i) vKkr foy;u dh lkeF;Z dks eksyjrk esa fuEufyf[kr lehdj.k }kjk Kkr
fd;k tk ldrk gSA
a

1
M

1
V

1
   =  a 

2
 M

2 
 V

2
...6.1

vkWDlSfyd vEy }kjk iksVSf'k;e ijeSaxusV osQ vuqekiu esa&

a
1
  =  2, (v/Z lsy vfHkfozQ;k osQ larqfyr lehdj.k esa vkWDlSfyd vEy

dh izfr lw=k bdkbZ }kjk fn, x, bysDVªkWuksa dh la[;kA)

a
2
  =  5, (v/Z lsy vfHkfozQ;k osQ larqfyr lehdj.k esa iksVSf'k;e ijeSaxusV

dh izfr lw=k bdkbZ }kjk izkIr bysDVªkWuksa dh la[;k)

M
1
 vkSj M

2
 ozQe'k% vkWDlSfyd vEy vkSj iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;uksa dh

eksyjrk gSaA

V
1
 vkSj V

2
 ozQe'k% vkWDlSfyd vEy vkSj iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;uksa osQ vuqekiu

esa iz;qDr gq, vk;ru gSaA

lehdj.k 6-1 esa a
1
 vkSj a

2
   dk eku j[kus ij ge ikrs gSa&

vkWDlSfyd vEy       KMnO
4

       2M
1
V

1
=    5M

2
V

2

 

...6.2

ozQ- la- vkWDlSfyd vEy dk
vk;ru mL esa

C;wjsV dk ikB~;kad KMnO
4
 dk iz;qDr

gqvk vk;ru (V)
V = (y  – x) mL

izkjafHkd (x) vfUre (y)

lkj.kh 6-1 & iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u dk ekud vkWDlSfyd vEy osQ foy;u ls vuqekiu

⇒ M =
2
5

M
2

1 1

2

V

V
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vuqekiuferh; fo'ys"k.k (jsMkWDl vfHkfozQ;k,a)

lehdj.k 6-2 dk iz;ksx djosQ ge iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u dh eksyjrk Kkr dj
ldrs gSaA foy;u dh lkeF;Z fuEufyf[kr lehdj.k }kjk Kkr dh tk ldrh gS&

lkEF;Z ¾ eksyjrk × eksyj nzO;eku

ifj.kke

(i) KMnO
4
 foy;u dh eksyjrk ___________

 
gSA

(ii) KMnO
4
 foy;u dh lkeF;Z ___________

 
gSA

lko/kfu;k¡

(d) C;wjsV vkSj fiisV dks lnSo mu foy;uksa ls [kaxkysa ftUgsa muesa fy;k tkuk gSA

([k) 'kaDokdkj ÝykLd dks izk;ksfxd foy;uksa ls u [kaxkysaA

(x) C;wjsV esa ;fn ok;q osQ cqycqys gksa rks mUgsa fudky nsaA

(?k) C;wjsV dk izkjafHkd ikB~;kad i<+us ls igys iQuy gVkuk u HkwysaA

(p) vaR; fcanq ij vkSj ikB~;kad i<+rs le; C;wjsV dh ukW”kWy ls dksbZ cw¡n yVdh ugha gksuh pkfg,A

(N) lHkh jaxhu foy;uksa osQ fy, lnSo mQij okys esfuLdl osQ laxr ikB~;kad i<+saA

(t) VwVh gqbZ ukW”kWy okyk C;wjsV vkSj fiisV iz;ksx u djsaA

(>) fiisV esa nzo [khaprs le; bldk fupyk Hkkx nzo esa Mwck jguk pkfg,A

(V) fiisV osQ tsV ls foy;u dh vfUre cw¡n iw¡Qd dj u fudkysaA

(B) foy;u dh lkeF;Z n'keyo osQ pkSFks LFkku rd ifjdfyr djsaA

(M) iksVSf'k;e ijeSaxusV osQ lkFk vuqekiu esa lYÝ;wfjd vEy vkSj vkWDlSfyd vEy osQ foy;uksa osQ feJ.k
dks 50-60 °C rd xje djuk u HkwysaA

foospukRed iz'u

(i) ijeSaxusV osQ vuqekiuksa dks D;k fof'k"V uke fn;k tkrk gS\

(ii) ijeSaxusV osQ vuqekiuksa esa dkSu lk lwpd iz;qDr fd;k tkrk gS\

(iii) ijeSaxusV osQ vuqekiuksa esa ncko jks/uh okys C;wjsV D;ksa iz;qDr ugha fd, tkrs\

(iv) ijeSaxusV osQ vuqekiuksa esa lYÝ;wfjd vEy ;qDr vkWDlSfyd vEy osQ foy;u dks 50-60°C rd D;ksa xje fd;k
tkrk gS\

iz;ksx  6-2

mís';

isQjl veksfu;e lYisQV osQ ekud foy;u }kjk vuqekiu ls iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u
dh lkanzrk@eksyjrk Kkr djukA
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iz;ksx'kkyk iqfLrdk] jlk;u

vko';d lkexzh

• ekid ÝykLd (250 mL) & ,d

• C;wjsV (50 mL) & ,d

• C;wjsV LVSaM & ,d

• fiisV & ,d

• 'kaDokdkj ÝykLd & ,d

• Xys”k Vkby (lisQn) & ,d

• iQuy & ,d

• rksyus dh cksry & ,d

(d) jklk;fud lehdj.k

vip;u v/Z vfHkfozQ;k &   2 KMnO
4
  +  3H

2
SO

4
  →  K

2
SO

4
 + 2 MnSO

4
 + 3H

2
O + 5 [O]

vkWDlhdj.k &  2 FeSO
4
 (NH

4
)
2
 SO

4 
. 6H

2
O + H

2
SO

4
 + [O] → Fe

2
 (SO

4
) 

3
 + 2 (NH

4
)
2
 SO

4 
+ 13 H

2
O] × 5

v/Z vfHkfozQ;k
_______________________________________________________________________________________

2KMnO
4
 + 8H

2
SO

4
 + 10FeSO

4
 (NH

4
)
2
 SO

4 
. 6H

2
O → K

2
SO

4
 + 2MnSO

4
 + 5Fe

2
(SO

4
)
3

                     + 10(NH
4
)
2
SO

4  
+ 68H

2
O

_______________________________________________________________________________________

([k) vk;fud lehdj.k

vip;u v/Z vfHkfozQ;k & MnO
4

–
 + 5e

–
 + 8H

+
 → Mn

2+
 + 4H

2
O

vkWDlhdj.k v/Z vfHkfozQ;k &   Fe
2+

 → Fe
3+

 + e
– ] × 5

_______________________________________________________________________________________

MnO
4
–  + 5Fe2+  +  8H+  →  Mn2+  +  5Fe3+ + 4H

2
O

_______________________________________________________________________________________

eksj yo.k esa vk;ju dh vkWDlhdj.k la[;k +2 gksrh gSA vfHkfozQ;k esa vk;ju
vkWDlhòQr gksrk gS vkSj bldh vkWDlhdj.k la[;k +2 ls +3 esa ifjofrZr gks tkrh gSA
bl vuqekiu esa isQjl veksfu;e lYisQV osQ foy;u dks xje djus dh vko';drk
ugha gksrh D;ksafd vfHkfozQ;k dh nj d{k rki ij Hkh cgqr vf/d gksrh gSA blosQ
vfrfjDr mPp rki ij ok;q dh vkWDlhtu }kjk isQjl vk;u isQfjd vk;uksa esa
vkWDlhòQr gks tkrs gSa vkSj iz;ksx esa =kqfV gks ldrh gSA

fl¼kar

vkWDlSfyd vEy osQ leku isQjl veksfu;e lYisQV Hkh vip;u deZd dk dk;Z djrk
gSA ;g vfHkfozQ;k fuEufyf[kr gS&

• iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u & vko';drkuqlkj

• ruq lYÝ;wfjd vEy & vko';drkuqlkj

• isQjl veksfu;e lYisQV & vko';drkuqlkj
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vuqekiuferh; fo'ys"k.k (jsMkWDl vfHkfozQ;k,a)

izfozQ;k

(d) isQjl veksfu;e lYisQV dk 0.05 M ekud foy;u cukukA

FeSO
4
.(NH

4
)
2
SO

4
.6H

2
O dk eksyj nzO;eku = 392 g mol–1

(i) 4.9000 g isQjl veksfu;e lYisQV rksysa vkSj bls iQuy }kjk 250 mL osQ
ekid ÝykLd esa MkysaA

(ii) iQuy esa fpiosQ gq, Bksl dks vklqr ty dh lgk;rk ls ÝykLd esa igqapk
nsa vkSj ÝykLd esa cw¡n&cw¡n djosQ ruq H

 2 
SO

4
 Mkysa ftlls ikjn'khZ foy;u

izkIr gks tk,A

(iii) ÝykLd dks inkFkZ ?kqyus rd fgyk,a vkSj foy;u dh ek=kk fu'kku rd iwfjr
dj ysaA

([k) isQjl veksfu;e lYisQV dk iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u }kjk vuqekiu

(i) ,d lkiQ C;wjsV dks iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u ls [kaxky dj blls Hkj ysaA
C;wjsV dh ukW”kWy esa ;fn ok;q dk cqycqyk gks rks ukW”kWy esa ls oqQN foy;u
ckgj djosQ mls fudky nsaA

(ii) 'kaDokdkj ÝykLd esa 0.05 M isQjl veksfu;e lYisQV dk 10 mL foy;u
ysdj blesa vk/h ij[kuyh Hkjdj (≈ 5 mL) 1.0M H

2
SO

4 
 feyk,aA

(iii) mijksDr foy;u dk iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u }kjk gYdk xqykch jax izkIr gksus
rd vuqekiu djsaaA vuqekiu djrs le; ÝykLd dh lkexzh dks ?kqekrs jgsaA

(iv) rhu lqlaxr ikB~;k¡d izkIr gksus rd vuqekiu dks nksgjk,aA

(v) voyksduksa dks lkj.kh 6-2 osQ vuqlkj fjdkWMZ djsa vkSj iksVSf'k;e ijeSaxusV
dh lkeF;Z eksy@fyVj esa ifjdfyr djsaA

iksVSf'k;e
ijeSaxusV

lYÝ;wfjd vEy

ozQ- l-

izR;sd vuqekiu esa isQjl
veksfu;e lYisQV foy;u
dk iz;qDr vk;ru mL

C;wjsV ikB~;kad KMnO
4
 dk iz;qDr

gqvk vk;ru (V)
V = (y  – x) mLizkjafHkd (x) vfUre (y)

lkj.kh 6-2 & iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u dk ekud isQjl veksfu;e lYisQV foy;u }kjk vuqekiu
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iz;ksx'kkyk iqfLrdk] jlk;u

foospukRed iz'u

(i) isQjl veksfu;e lYisQV foy;u dks vuqekiu ls igys xje D;ksa ugha fd;k tkrk\

(ii) ijeSaxusV osQ vuqekiu esa ukbfVªd vkSj gkbMªksDyksfjd vEy iz;qDr D;ksa ugha fd, tkrs\ foospuk dhft,A

(iii) isQjl veksfu;e lYisQV dk ekud foy;u cukrs le; ruq lYÝ;wfjd vEy D;ksa feyk;k tkrk gS\

(iv) vki isQjl veksfu;e lYisQV osQ 0.1 M ekud foy;u osQ 100 mL cuk,axs\

(v) KMnO
4
 dks izkFkfed ekud D;ksa ugha ekuk tkrk\

(vi) fdl izdkj osQ vuqekiuksa dks jsMkWDl vuqekiu uke fn;k tkrk gS\ oqQN vU; jsMkWDl vuqekiuksa dk uke fyf[k,A

x.kuk

vKkr foy;u dh eksyjrk fuEufyf[kr lehdj.k }kjk fudkyh tk ldrh gS&

a
1
M

1
V

1
 = a

2
M

2
V

2

M
1
  vkSj M

2
 ozQe'k% isQjl veksfu;e lYisQV vkSj iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u dh

eksyjrk,a vkSj  V
1
 ,oa V

2
 ozQe'k% isQjl veksfu;e lYisQV vkSj iksVSf'k;e ijeSaxusV

foy;u dk vk;ru gSA

a
1
 = 1, (v/Z vfHkfozQ;k esa izR;sd lw=k bdkbZ }kjk fn, x, bysDVªkWuksa dh la[;k)A

a
2 
= 5, (v/Z vfHkfozQ;k esa iksVSf'k;e ijeSaxusV dh izR;sd lw=k bdkbZ }kjk izkIr

bysDVªkWuksa dh la[;k)A
lkeF;Z fuEufyf[kr lw=k }kjk Kkr dh tk ldrh gSA

lkeF;Z ¾ eksyjrk × eksyj nzO;eku

ifj.kke

fn, x, iksVSf'k;e ijeSaxusV foy;u dh lkeF;Z ———— g/L gSA

lko/kuh

(d) isQjl veksfu;e lYisQV dk ekud foy;u cukus osQ fy, lnSo rktk uewuk iz;ksx djsaA

([k) vU; lko/kfu;k¡ iz;ksx 6-1 osQ vuqlkj gSaA


